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Sekretarz Stanu
Arkadiusz Myrcha

BK-VII.0520.181.2025
Warszawa, 26 czerwca 2025 r.

Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu

Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

przekazuję odpowiedź na interpelację nr 9524 złożoną do Ministra Sprawiedliwości 

przez Pana Posła Dariusza Mateckiego w sprawie wytycznych dla prokuratorów w zakresie

tzw. mowy nienawiści dotyczących kwestii zaimków osobowych i płci.

Poniższą odpowiedź przygotowała Prokuratura Krajowa, zgodnie z właściwością.

Ad 1 i 2

Celem wytycznych Prokuratora Generalnego z dnia 5 marca 2025 r. w sprawie 

prowadzenia postępowań o przestępstwa motywowane uprzedzeniami było zwrócenie 

uwagi prokuratorów i nieprokuratorskich organów postępowania przygotowawczego 

na potrzebę zachowania empatii w kontakcie z osobami transpłciowymi i niebinarnymi.

W związku z tak określonym charakterem wytycznych, nie opracowano urzędowej listy 

zaimków, czy też form koniugacyjnych czasowników, z zaleceniem ich stosowania 

w trakcie wykonywania czynności procesowych z udziałem tych osób.

Intencją Prokuratora Generalnego nie było odniesienie się do występującego 

w politycznych dyskusjach sporu o liczbę istniejących płci. Również realizacja omawianego 



2

zalecenia, czyli zwracanie się do uczestników postępowań w takich formach jakie 

preferują, nie wymaga uprzedniego rozstrzygnięcia w zakresie liczby płci oraz ich cech 

konstytutywnych.

Reasumując, istotą omawianych wytycznych Prokuratora Generalnego jest wyznaczenie 

standardów procedowania oraz modelowego poziomu staranności oczekiwanego 

od organów postępowania przygotowawczego, natomiast zadaniem prokuratora jest 

dostosowanie sposobu ich wdrażania do realiów konkretnej sprawy.

Ad 3

Za niezwracanie się do osoby przesłuchiwanej zgodnie z wyrażonymi przez 

nią preferencjami nie grożą konsekwencje określone w przepisach regulujących 

odpowiedzialność karną, służbową i dyscyplinarną prokuratorów, zawartych w Dziale 

IV Rozdział 3 ustawy z dnia 28 stycznia 2016 r. - Prawo o prokuraturze (Dz. U. z 2024 r., 

poz. 390).

Z wyrazami szacunku
Arkadiusz Myrcha
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/
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